

去年9月，南华大学附属南华医院引进博士、主任医师董立军作为该院妇产科学科带头人，一年来，该院妇产科在医疗服务、学科建设、人才队伍等方面都有了可喜的变化——

# 引入一个博士，摘得累累硕果

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林



董立军参加学术研讨会(左七)。



董立军开展手术中(中)。

2021年，董立军和同是正高职称的爱人宋国军博士举家从千里迢迢的内蒙古搬至衡阳，选择扎根南华医院。从去年9月正式入职算起，董立军在衡阳工作已有一年了，相较以前更忙更累，压力也要更大，但她没有后悔。这一年来，她既带着些初来乍到的心心翼翼，更有忙碌后获得喜人成绩的愉悦。

据了解，1995年，董立军从内蒙古医科大学毕业后，带着北方人敢闯敢拼的干劲南下，曾先后在广州医科大学附属第三医院、南方医科大学附属第五医院工作多年。为了不断提高自己的业务水平，她还曾在包头医学院攻读生殖与调控方向的硕士学

位，在重庆医科大学攻读妇科肿瘤方向的博士学位。目前从事妇产科临床工作及教学工作已经有27年，在此领域积累了丰富的经验。

目前，董立军夫妇在南华医院一个任职妇产科主任，一个任职放射科主任。去年，他们在医院附近购了房，今年已乔迁入住。这对董立军而言，是人生的一次转身，自此，她一心扑在雁城妇女的生命健康工作上，为女性患者送去了温暖和呵护。于她而言，衡阳也成为了她的“第二家乡”。

## 新突破 引进一批技术

作为被引进的博士，董立军最重

要的工作，就是做好医疗服务。单孔腹腔镜手术、腹腔镜下恶性肿瘤的根治手术、子宫重度脱垂的骶骨固定术、压力性尿失禁(TVT-O)、外阴白斑的海扶刀……一年来，董立军教授在医院的大力支持下，积极引进新仪器、新设备和新技术，开创了该科多项新手术的先河，为众多省内外女性患者解决了难言之隐。一年来，收获了无数患者的点赞与好评，在大家的口口相传中，妇产科跃然成为南华医院的一块金字招牌，前来找董立军看病的患者不计其数。

今年3月，一位50多岁的患者因排尿功能障碍2年、阴道脱出肿物1年，严重影响生活质量，来到南华医院就诊。董立军以盆底超声及盆底磁共振客观检查为依据，术前进行精准评估及量化分期，为患者实施了保留子宫的腹腔镜下网片骶骨固定术，患者术后恢复顺利。

盆腔器官脱垂主要包括子宫脱垂和阴道前、后壁脱垂等，是中老年女性的常见病。传统的骶骨固定术手术操作困难，易出现骶前血管损伤出血及术后排便及排尿功能障碍等，而且老年人大多合并肥胖，大大增加了腹腔镜下骶骨固定术的难度。而董立军采取的新技术，应用Y网吊在骶骨的前韧带，此术式疗效满意，手术安全性更好、恢复更快。但手术难度很大，因为骶前区容易出血，术中对操作者的缝合技巧要求较高。这一高难度新术式的开展，填补了我市此领域的空白。

此外，在董立军的带领下，妇产科对于三期卵巢癌患者，术后可以进行腹

腔热灌注，让腹腔残留的肿瘤细胞在43℃的灌注液下死亡，达到完全杀灭肿瘤细胞的作用，使晚期卵巢癌患者获得更长的生存时间。

## 大提升 建强一门学科

初来乍到，在衡阳这个尚算陌生的城市，董立军能否适应，此前的那套方法在衡阳的妇科领域能否适用？最初，医院领导还是有所担忧。但很快，董立军便用行动向大家证明，这种担忧是多余的。

“董主任全身心投入工作，虽然50多岁了，但她仍比很多年轻人都要拼，每天最早来科室的是她，最晚离开的也是她。”护士长赵来萍坦言：“我们都佩服她，她来了以后，我们妇产科整个团队都变得非常自信、有朝气，这说明她成功了。”

据了解，董立军到来后，不仅在医疗服务上增强了服务能力，还在学科建设、人才队伍等方面狠下功夫，取得了长足的进步。新技术的开展、新项目的成立……成功的喜悦激励了整个团队，董立军成为了名副其实的团队“主心骨”，团队凝聚力、战斗力不断增强。

董立军介绍，海扶刀治疗是一种超声聚焦技术，是当前最好的物理治疗方法，相较于光动力、二氧化碳点阵激光治疗效果更好，该技术也可适用于HPV、尖锐湿疣、宫颈糜烂造成的接触性出血等疾病的治疗，为我市乃至湘南地区此类疾病的患者带来了先进的额治疗和舒心的服务。“治疗后再也没有复发”“解决了困扰我多年的大难题”……使用过的患者好评不断，如今，这项治疗启动半年来，已经开展了200余例。

此外，在董立军的带领下，妇产科对于三期卵巢癌患者，术后可以进行腹

腔热灌注，让腹腔残留的肿瘤细胞在患者多年来的“心头之急”。

随着生活习惯的改变，很多年轻女性的卵巢功能早早就走下坡路了，这也是董立军最为担心的。她指出，“这提示我们，生殖调控的科普、推广得提前，等到想生的时候再干预就来不及了，到时，要么高龄，要么不孕了。”董立军透露，今年年底，该科将专门开设生殖与不孕门诊，届时，董立军将通过精准调控患者身体，帮助不孕症患者圆生育梦。

“我愿意做不孕女性坚强的后盾。”董立军如是说，她表示，今后她还将开展“生殖健康进企业、进乡村”等公益活动，促进全民健康。

董立军不仅重视科室团队的建设，董立军还致力于以一己之力，带动整个衡阳妇产科的学科建设水平。今年8月13日，南华医院成功举办湖南省首届湘南地区微创盆底重建手术高峰论坛，董立军作为此次大会的主席主持了此次会议。会议邀请了国内多位妇科领域著名专家学者授课，共同研讨经自然腔道手术及盆底重建手术领域的新进展和新理念。

此次会议采用线上线下同步进行，会议现场座无虚席，线上最高观看人数达2.5万人，除了精彩的讲座和现场交流讨论，还有精彩微创及盆底手术视频展示，内容丰富，精彩纷呈，得到与会专家和线上听众一致好评。会议不仅加强了各地区、各医院间相互交流与联系，还通过强强联合、资源共享、优势互补，促进了湘南地区盆底专科疾病诊疗规范以及推动妇科学术研究蓬勃发展，助力提升湘南地区微创盆底综合能力再上新台阶。

如今，董立军已经融入衡阳，她凭借自己渊博的知识和丰富的实践经验，正带领着南华医院妇产科迅速崛起，也引领着全市妇产医疗服务水平不断提升。

## 传递“好家风” 蕴含的正能量

### 衡阳市第一人民医院举行廉洁家风演讲比赛

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 李可心）为大力推进医院“清廉家庭”建设工作，9月15日下午，衡阳市第一人民医院举行“树正气、清家风、促和谐”廉洁家风演讲比赛。医院各科室选派10名选手参赛，110名职工观赛。

参赛选手们紧紧围绕家庭、家教、家风的主题，用饱满的情绪、生动的语言、亲身的经历，或旁征博引古论今，或以小见大升华思想、或畅所欲言诉说情怀，用真挚朴素的语言、真实鲜活的事例，将一个个家风故事娓娓道来，从不同层面、不同角度

诠释新时期廉洁家风的深刻内涵，传递了“好家风”蕴含的正能量。

参赛选手们声情并茂的演讲、发自肺腑的情感流露、沉着稳健的临场发挥，使比赛现场高潮迭起，掌声不断。一句句铿锵有力的誓言，一段段廉洁治家的故事，让现场观众备受教育和鼓舞，纷纷为参赛选手们点赞。

此次演讲比赛展示了医院职工积极进取、奋发有为、清正廉洁的精神面貌，同时引导职工重视家庭、家教、家风，强化责任担当、传承优良家风、弘扬廉洁主旋律，为医院持续高质量发展保驾护航。

## 按照清单立行立改

### 衡阳市第四人民医院迎接市卫健系统行风督查

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 王志云）为进一步贯彻落实“以病人为中心”的服务理念，规范医疗服务行为，提高人民群众看病就医的获得感，避免医护人员损害行业形象、侵害患者权益等现象，近日，市卫健系统行风督查组从贯彻落落实医疗领域重大决策部署情况等十个方面直插现场，通过明查暗访，查找问题并列出了清单，并现场进行反馈，提出了整改要求。

该院负责人对督查组列出的问题清单表示照单全收，立行立改，不能立即整改的，形成台账制定整改措施，按时整改到位。

## 衡阳市疾控中心发布提醒—— 秋季警惕食源性疾病



衡阳日报讯

（全媒体记者 朱嘉林）

秋季是食源性疾病的高发季节，国庆假日临近，聚餐机会增多，食源性疾病成为不能忽视的问题。为了防止不安全的饮食给市民带来疾病，日前，衡阳市疾控中心发布相关健康提醒，警惕食源性疾病，预防病从口入。

食源性疾病指通过摄入而进入人体的有毒有害物质引起的感染性或者中毒性疾病，通俗而言就是“吃出来的病”。秋季常见的食源性疾病有沙门氏菌、致

泻大肠埃希菌、诺如病毒、副溶血弧菌感染和毒蘑菇中毒。

具体如何预防？衡阳市疾控中心发布提醒，预防秋季食源性疾病，这些食品安全知识要牢记：1. 在当前常态化疫情防控的形势下，尽量减少外出用餐。如需在外用餐或购买外卖食品，应选择具备正规资质、环境卫生清洁的餐厅、不在无证或卫生条件差的餐厅、食品摊就餐或购买食品。2. 家庭采购食材要选择照齐全、诚信规范的市场、超市或

其它销售单位，采购时遵守疫情防控要求，做好个人防护，注意避免直接接触冷链食品。购买和食用新鲜的食材，不购买“三无”食品和超过保质期的食品。3. 生肉、禽、海产品与其他食物分开，单独存放；处理生食应用专用的刀具、案板，避免生熟食物相互接触、交叉污染；在冰箱内熟食放在上层，生食放在下层。4. 蔬菜、水果、肉类等食品要用流动水进行清洗。烹饪前、烹饪过程中接触到不洁物品要及时洗手，烹饪结束后要用流动水和肥

皂水彻底清洁手部。5. 尽量少吃凉拌菜。肉、禽、蛋和水产品类等食物的微生物污染风险通常较高，一定要烧熟煮透。熟食在常温下放置不宜超过2小时，未吃完的食物要及时放入冰箱。冰箱取出的食物要彻底加热或者清洗干净后再食用。6. 在进食过程中如发现食物感官性状异常，应立即停止进食。7. 注意餐具卫生，养成用餐使用公勺公筷的好习惯。8. 避免毒蘑菇中毒最好的方法就是不采摘、不买卖、不食用野生蘑菇。

## 护航青春 健康成长

### 衡阳市第二人民医院把健康教育送进校园

### 衡阳市第四人民医院

## 以“刀刃向内”的勇气推进清廉医院建设

衡阳日报讯

（通讯员 王志云）

近日，市纪委监委驻市卫健委纪检监察组一行来到衡阳市第四人民医院，对医院财务管理现状、疫情防控、安全生产、行业作风等情况开展调研工作。

监察组相关工作人员提出了三点建

议：一是规范完善各项制度和操作流程

特别是财务管理人事管理方面的制度；二是统筹抓好医疗业务和疫情防控、安全生产等重点工作；三是持续反“四风”、切实整治行业不正之风和清廉医院建设。

衡阳市第四人民医院负责人表示，将提振全院干部职工的信心，以“闯”的精

神、“创”的劲头、“干”的作风切实抓好医院各项重点工作；狠抓落实，以“钉钉子”的精神切实完善规范各项管理制度；狠抓整改，以“刀刃向内”的勇气，切实落实监察组的建议，持之以恒开展整治行业不正之风，扎实推进清廉医院建设。

监察组一行到医院的住院部进行安

